Organizacja prac eksploatacyjnych w rolnictwie — 29.04. 2020 r.
Klasa; 3 TMRIA

Ogolnie koszty zwigzane z eksploatacjg maszyn dzieli si¢ na koszty utrzymania oraz uzytkowania.
Koszty utrzymania to takie, ktore ponosi si¢ niezaleznie od tego, czy dana maszyna jest wykorzystywana, czy tez
nie. Majg one bowiem charakter kosztow statych.

Do kosztow utrzymania ciagnika i maszyn, ktore jednoczesnie mozemy zaklasyfikowa¢ do kosztow stalych
zaliczamy:

amortyzacja,
koszt przechowywania i konserwacji,
koszt ubezpieczenia,

Wymienione powyzej koszty ponoszone sg przez uzytkownika pojazdu rolniczego niezaleznie od stopnia
wykorzystania maszyny w ciggu okresu eksploatacji.

Drugi rodzaj kosztow zwigzanych z eksploatacjg maszyn rolniczych to koszty uzytkowania maszyn.
Sa to koszty, ktore sg Scisle uzaleznione od tego, ile bedzie si¢ pracowaé dang maszyna.
Wynika to z ich zmiennego charakteru, sg to wiec koszty zmienne do ktérych zaliczamy:

koszt napraw,
koszt paliwa 1 smarow,
koszt wynagrodzenia traktorzysty lub koszt pracy wilasnej rolnika.

Poziom kosztéw zmiennych uzalezniony jest od tego w jakim stopniu i do jakich prac ciggnik i maszyny rolnicze
sa wykorzystywane w ciggu roku.

Reasumujac, aby obliczy¢ jednostkowy koszt wykonania czynno$ci zestawem zlozonym z ciggnika 1
odpowiedniego narze¢dzia nalezy doda¢ do siebie wartosci jednostkowych kosztéw eksploataciji danego ciggnika
oraz koszt eksploatacji narzedzia, odniesiony do godziny pracy.

Jak liczy¢ koszty eksploatacji maszyn rolniczych ?

Przystepujac do okreslenia kosztéw eksploatacji maszyn niezbedne jest uzyskanie danych wyjsciowych odnosnie
parametréw technicznych charakteryzujacych ciggniki 1 wybrane maszyny rolnicze oraz ceny zakupu. Do obliczen
jednostkowych kosztéw eksploatacji maszyn niezbedna jest rowniez znajomo$¢ kwot ubezpieczenia sprzetu
rolniczego, ceny oleju napedowego oraz energii elektrycznej. Kazda zmiana np. ceny maszyny czy paliwa
powoduje, ze koszty eksploatacji nalezy uaktualni¢. Uaktualnienie kosztu wymaga ponownych przeliczen.

Jak si¢ liczy koszty utrzymania?
Koszty amortyzacji zwigzane s3 ze zuzyciem 1 konieczno$cig odtworzenia posiadanych maszyn. Obliczamy je
najczesciej wedtug.

Ka (zl/rok) = Cm (cena maszyny): T (okres uzytkowania)

Koszty przechowywania i konserwacji uzaleznione sg od wskaznika na poziomie 2% ceny maszyny
rocznie.

Kk (z¥/rok) = k (wskaznik kosztow przechowywania i konserwacji) x Cm (cena maszyny)
W przypadku ubezpieczenia ciagnikow badz maszyn koszt zalezny jest po prostu od kwoty ubezpieczenia.

Ku (zt/rok) = K (kwota ubezpieczenia danej maszyny).

Ustalajac poszczegodlne kategorie kosztow mozemy wyliczy¢ koszt utrzymania na godzing.

Jednostkowy Kutrz (zt/h) + (Ka+Kk+Ku) : Wr (wykorzystanie roczne).

Jak sie liczy koszty uzytkowania?
Jednym z wigkszych warto$ciowo kosztow uzytkowania maszyn jest koszt paliw i smaréw. Koszt paliwa zalezy od



zuzycia godzinowego paliwa i jego ceny. Warto$¢ zuzytych smarow w odniesieniu do wartosci zuzytego paliwa
stanowi okoto 10% dla ciggnikow i maszyn rolniczych. W kosztach uzytkowania przyjeto narzut kosztéw Srednio
1,10.

Kp (zt/ha) = Ge (zuzycie paliwa) x Cp (cena paliwa) x 1,10

Koszty napraw, ktore podczas eksploatacji pojawiajq si¢ nieregularnie, mozna rozlozy¢ na kazda godzineg
pracy i okresli¢ wykorzystujac wskaznik kosztow napraw.

Kn zt/h = (r/roczny wskaznik kosztu napraw x Cm/cena maszyny/ : WT /normatywne wykorzystanie w okresie
trwania)

Znajac powyzsze wielkoSci poszczegolnych kosztow mozemy obliczy¢ koszt uzytkowania:
Kuz (zt/h) = Kn+tKp

Po ustaleniu i wyliczeniu kosztéw utrzymania oraz uzytkowania sumujemy i uzyskujemy jednostkowy koszt
eksploatacji:

Ke (zt/h) = Kutrz + Kuz
Podane powyzej zasady liczenia kosztow mechanizacji zostaly przedstawione w przyktadzie wyliczenia kosztow
eksploatacji agregatu sktadajacego si¢ z ciagnika Zetor 1 agregatu przedsiewnego. Wyliczenia kosztow
przeprowadzono wedtug poziomu cen z pazdziernika 2010 r.
Do obliczen w przykladzie przyjeto nastepujace zalozenia:

Przewidywany okres uzytkowania ciggnika — 15 lat, agregatu 8 lat,

Optlata za obowigzkowe ubezpieczenie OC (wedlug PZU) oraz AC (dobrowolne ubezpieczenie —

1,5% warto$ci maszyny)

ubezpieczenie OC ciggnika — 50 zt
ubezpieczenie AC ciggnika — 1 650 zt

Cena netto oleju napgdowego w wysokosci — 3,50 z¥/1

Obliczenie kosztow eksploatacji agregatu sktadajacego si¢ z ciagnika ZETOR 9641 i agregatu przedsiewnego
Famarol UNIA KOMBI szerokos¢ rob. 4,2 m.



Lp. |Wyszczegolnienie Jednostka | Ciagnik Agregat Famarol
Zetor 9641

Dane wejsciowe

1 Przewidywany okres uzytkowania T | lat 15 8
Normatywne wykorzystanie w

2 okresie trwania WT h 9 000 480

3 Wykorzystanie roczne Wr h/rok 600 60

4 Cena maszyny Cm 7t 110 000 14 900

5 Wskaznik 1_<_osztow przechowywania i 9%/rok 5 5
konserwacji k

6 Koszt ubezpieczenia U zt 1700 -

7 Wskaznlk kosztow napraw w okresie | 0.9 0.8
uzytkowania r

8 Ceny paliwa Cp zt/1 3,50 -

9 Godzinowe zuzycie paliwa Ge I/h 12,00 -

10 Wydajnos¢ eksploatacyjna 20
(praktyczna) Wp B B ’

Wynik kalkulacji

Koszt utrzymania Kutrz

11 | Koszt amortyzacji Ka zt/rok 7333 1862

12 Iéokszt przechowywania i konserwacji Arok 2200 298

13 | Koszt ubezpieczenia Ku zt/rok 1700 -

14 | Razem koszty utrzymania Kutrz zt/rok 11 233 2160

15 | Jednostkowy koszt utrzymania kutrz |zt/h 18,72 36,00

Koszt uzytkowania Kuz

16 Koszt paliw i smaréw Kp zi/h 30,80 15,40

17 | Koszt napraw Kn zt/h 8,25 —

18 Razem koszty uzytkowania Kuz zt/h 39,05 15,40

19 | Jednostkowy koszt eksploatacji ke |zlt/h 57,77 51,40

20 Koszt eksploatacji ciagnik z A/h 109,17
agregatem Kea

Podsumowanie

Jednostkowy koszt eksploatacji ciggnika i maszyn rolniczych odnosi si¢ do godziny pracy, a nastgpnie
przelicza si¢ go na lha (lub na 1 h) wykonanej pracy. Najczesciej przy szacowaniu kosztow eksploatacji
ciggnika i maszyn rolniczych stosowana jest metoda kalkulacyjna. W metodzie tej na koszt eksploatacji
rolniczego srodka transportowego 1 maszyn skladajg si¢ jego koszty utrzymania, nazwane kosztami stalymi i
koszty uzytkowania, nazwane kosztami zmiennymi.



Wartos$¢ jednostkowych kosztéw utrzymania zalezna jest od intensywnosci eksploatowania maszyn i okresu
ich uzytkowania. Maszyny o niewielkim wykorzystaniu rocznym posiadaja wyzsze koszty utrzymania.
Spowodowane jest to roztozeniem ceny zakupu maszyny (amortyzacji) i pozostatych kosztow statych
(przechowywanie, konserwacja, ubezpieczenie) na mniejsza liczbe przepracowanych godzin. Natomiast
przedtuzenie okresu uzytkowania maszyn w celu minimalizacji kosztow amortyzacji powoduje, ze taczne
koszty utrzymania maszyny zwigkszajg si¢ dodatkowo kazdego roku o koszty jej przechowywania i
ubezpieczenia, co tacznie ze zwickszonym na wskutek korozji zuzycia przyczynia si¢ do wzrostu kosztow
eksploatacji. Na koszty uzytkowania sktadajg si¢ koszt napraw, paliwa i smaréw, energii elektrycznej i
robocizny. Laczna warto$¢ kosztow uzytkowania maszyny w ciggu roku jest zalezna od ilo$ci wykonywanej
pracy. Istotnym sktadnikiem kosztéw uzytkowania jest koszt paliwa.

TEKST PONIZEJ PROSZE PRZEPISAC DO ZESZYTU

« Cena maszyny (Cm w zl) - tzw. odtworzeniowa warto$¢ maszyny, przyjmowana wedtug aktualnego
poziomu cen na rynku. Stanowi ona podstawe do obliczenia kosztow eksploatacji sprzetu rolniczego
niezaleznie od tego, czy maszyna jest nowa, czy uzywana od dtuzszego czasu.

e Zdolno$¢ przerobowa maszyny (Th w h) - okresla zalozong przez producenta maszyny zdolno$¢ maszyny
do wykonywania okres$lonej ilosci pracy w catym okresie jej trwania, dla przecietnych warunkoéw pracy
oraz przy zatozeniu wlasciwego przechowywania, konserwacji i przeprowadzania biezacych napraw tej
maszyny.

o Okres uzytkowania (T w latach) - przewidywany okres uzytkowania maszyny od daty jej zakupu az
do momentu jej ztomowania.

« Wykorzystanie roczne (Wr w h/rok) - ilos¢ pracy, jaka wykonuje okreslona maszyna w ciggu roku
(w gospodarstwie wiasciciela maszyny oraz w ustugach).

» Wskaznik kosztu napraw (Kn w % Cm) - okre$la procentowy udziat kosztow napraw w stosunku
do ceny maszyny (jej warto$ci odtworzeniowej), jakie nalezy ponies$¢ na utrzymanie maszyny w petnej
sprawnosci do pracy, w calym okresie uzytkowania.

» Koszt amortyzacji (Ka w zl/rok, Ka = Cm/T) - warto$¢ tego kosztu wynika z roztozenia ceny maszyny
(jej wartosci odtworzeniowej) na lata jej uzytkowania.

 Koszt garazowania (Kg w zl/rok, Kg = 0,02 x Cm) - obejmuje koszt amortyzacji i koszt napraw garazu,
wiaty i innych pomieszczen, w ktorych przechowywana jest maszyna. Oblicza si¢ go w stosunku
rocznym, jako 2% od warto$ci odtworzeniowej maszyn Cm.

« Koszt ubezpieczenia (Kub w zl/rok) - jest uwzgledniony w kalkulacji kosztow eksploatacji wg
obowigzujacych aktualnie stawek.

« Koszt eksploatacji maszyny (Ke w zl/rok) - koszty eksploatacji maszyny ponoszone przez rolnika
W ciggu roku.

« Jednostkowy koszt eksploatacji (Ke w zt/h) - w przeliczeniu na 1 h wykonywanej pracy. Oblicza si¢,
dzielac koszt eksploatacji maszyny Ke (w zt/rok) przez wykorzystanie roczne maszyny.

« Koszt napraw (Kn) - iloczyn wykorzystania rocznego (Wr), wskaznika kosztow napraw (kn) i ceny
ciggnika, maszyny, narzedzia (C) odniesionego do jego przewidywanego okresu eksploatacji (Th =
przewidywany okres uzytkowania T x wykorzystanie roczne Wr). Kn = Wr x kn x C/Th

o Koszt paliwa (Kp) - iloczyn przecigtnego zuzycia paliwa (Zp) przez ciagnik, maszyng¢ oraz ceny paliwa
(Cp). Mnoznik 1,2 uwzglednia warto$¢ zuzytych smarow oraz olejow. Kp = 1,2 x Zp x Cp

Zadanie dla ucznia

Na podstawie tekstu i tabeli nalezy policzy¢ koszty eksploatacji agregatu sktadajgcego si¢ z waszego
ciagnika ( jesli posiadacie lub dowolnego ) oraz siewnika zbozowego ( jaki posiadacie lub dowolny).
Zadania prosze przysta¢ na adres — radka666@wp.pl do 8. 05. 2020 r.

Mam nadzieje, ze rozwigzujecie testy do egzaminu zawodowego — kiedy doczekam si¢ zdje¢ z
rozwigzanymi testami ( jak na razie tylko jedna osoba przystata). Uczniowie ktorzy nie przestali zadnych
zadan otrzymajg oceny niedostateczne i nieobecnos¢ na lekcjach.

Powodzenia


mailto:radka666@wp.pl

